



找记者上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

齐鲁晚报

2022.12.26 星期一

济南市区天气

今天 晴,-4℃—5℃ 明天 晴,-5℃—5℃ 后天 晴,-4℃—5℃

2023济南市两会特别策划



强省会 再出发

编者按

战略叠加下的济南，正抢抓历史机遇乘势而起。迈向“黄河时代”，济南城市发展空间不断扩展；扬起省会龙头，济南的“强省会”地位日益凸显；加快都市圈建设，济南城市能级不断提升。大格局中展现大担当，一个崭新的济南正在融入国家发展大局上不断走在前、作表率。



近年来济南快速发展，越来越有国际范儿。 资料图

融入国家战略 济南发展起势

剑指国家中心城市，释放无限新活力与新动能

记者 夏侯凤超 于悦

国家战略赋能 收获底气和红利

“战略红利交替叠加”——在许多个大大小小的重要会议和活动中，济南的党政一把手都曾倾情推介过这座城市的“十大优势”，其中首先提到的便是战略红利。

黄河重大国家战略明确了济南黄河流域中心城市定位，新旧动能转换起步区、自贸试验区济南片区、科创金融改革试验区等战略先后落地，国家战略的汇聚给济南经济社会的高质量发展带来了无限机遇，而这成为推动济南加快发展步伐的催化剂。

“济南市在国家战略、经济实力、发展空间、市场规模等方面的优势越来越明显，综合实力、发展能级、城市品质、民生改善、生态环保等领域都发生了显著变化。”今年11月17日，在提升济南黄河流域中心城市辐射带动作用实现高质量发展座谈会上，省委常委、济南市市委书记刘强指出，中心城市的地位越来越凸显，国内大循环战略节点和国内国际双循环战略枢纽的作用越来越关键。

国家战略的优势越来越明显，各领域发生显著变化，一组数据也能窥见一二——2020年，济南市GDP首次突破万亿元，迈入“万亿俱乐部”。2021年，济南市GDP达到11432.2亿元，一般公共预算收入突破千亿元。2022年，尽管经济形势严峻复杂，前三季度济南GDP为8642.01亿元，同比增长3.1%。

稳健的增长态势让济南有了发展底气，数字只是一个缩影，随着济南主动积极融入国家战略，一个又一个“国字号”名片接连花落济南：“全国文明城市”“中国十大美好生活城市”“全国最安全城市”“东亚文化之都”“国际花园城市”……这些带着泉城标签的名片，让济南借势走向全国，走向世界。

今年6月，2022年中国百强城

GDP突破1.1万亿元，一般公共预算收入突破千亿元……今年以来，济南用一组组数字刷新着城市高质量发展起势的成绩单。

硬实力蓬勃发展，离不开济南这座黄河之畔的千年古城，积极融入国家发展大局、实现重大国家战略起势见效的决心，也离不开以“强省会”战略带动城市群协同发展、勇当排头兵的担当。如今，剑指国家中心城市的济南，正在释放着无限新活力与新动能。

市排行榜发布，济南排名全国第14、山东第一，软硬经济指标发展基本均衡，是中国准一线城市。相比2021年全国第15名、2020年全国第17名来看，济南这些年位次始终稳健前移。

“落实国家战略，为济南带来了许多主观和客观的发展优势。”济南工程职业技术学院党委副书记吴学军认为。

在相关人士看来，无论是经济实力还是对外影响力，国家战略为济南带来的红利都是显而易见的。而这也对济南打造现代化强省会、创建国家中心城市有着重要的推动作用，进一步打开发新格局，提升城市竞争力。

高质量发展 明确了“路线图”

不难发现，国家战略赋能给济南的，已远不只一个个数字和一张张名片这样简单。清晰的发展方向逐渐丰满城市脉络，众多重头产业填充城市灵魂。

11月30日，仅用不到一年时间，位于济南新旧动能转换起步区的比亚迪新能源乘用车及零部件产业园项目实现首台整车下线。创造了新能源汽车产业发展的“济南速度”，为济南新能源汽车产业加快创新发展注入强劲动能。

新能源汽车项目的突破是起步区产业发展的关键节点。作为《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》唯一支持建设的实体性新区，济南新旧动能转换起步区规划体系日益完善。数据显示，截至目前，起步区累计签约比亚迪、国电投等高端优质项目137个、总投资3300多亿元，其中世界500强(含中国500强)企业项目43个、央企项目29个、省企项目35个。

不仅起步区，放眼整个济南，新动能的蓬勃增长引人瞩目。今年，济南持续推进工业强市战略，深化科技创新，世界首个电磁橇设施成功运行，“济南一号”“泉城一号”成功发射，“世界第一圈”从济南发货……济南用一项又一项纪录实现着从量到质的飞跃。

在12月20日召开的市委经济工作会议上，济南规划了2023年的经济发展“路线图”。提出年内新培育营业收入过十亿元企业10家、过百亿元企业1家，培育专精特新、瞪羚、单项冠军、独角兽企业300家以上，新增高新技术企业900家等目标。

从黄河重大国家战略到济南新旧动能转换起步区建设，生态环境保护都被置于最为重要的位置上。日前，济南市人民政府正式批复了《济南黄河生态风貌带规划》(以下简称《规划》)，这一规划成为统筹济南黄河生态风貌带建设实施管理的依据，是济南践行黄河重大国家战略的重要成果。

打造黄河生态风貌带，是基于济南对黄河生态治理保护的成果，为了让这条母亲河充分造福人民，济南下大力气推进沿岸绿化提升和水质治理，提升31公里淤背区防护林、建成6处郊野公园，实施黄河百里风景区中心景区景观提升，同时持续加强防洪工程建设，统筹推进堤防加固、滩区治理等工作，全力保障黄河安澜。

这一系列生态保护行动，让大河沿岸的环境发生了质的变化。如今，从空中俯瞰济南黄河两岸，蓝绿交织、水城共融的景象令人欣喜。据了解，今年济南还将进一步做好济西湿地、白云湖、玫瑰湖等湿地公园保护提升，加快黄河生态风貌带鹊华公园、中央公园建设，加快黄岗路隧道、济南黄

河大桥复线桥等6条跨河通道建设，建成济郑高铁，加快构建“一字型”沿黄大道。

扬起发展龙头 “强省会”提升新动能

国家战略带来的，除了济南自身的发展，还让城市群也受益。作为黄河流域中心城市、山东半岛城市群核心城市、省会经济圈龙头城市，济南“强省会”地位不断凸显。

今年5月，山东省第十二次党代会报告明确提出“加快省会经济圈同城化，实施‘强省会’战略”，这是“强省会”战略首次写入山东省党代会报告。省市一体化推进济南扬起省会“龙头”，这让济南的发展底气十足。

济南对自己的定位也逐渐清晰。今年10月26日，《济南市国土空间总体规划(2021—2035年)草案》面向社会征集意见。在这份规划草案中，济南拟确定了四大战略定位：国家中心城市、中国北方新动能增长极、黄河流域生态保护和高质量发展示范城市、引领山东半岛城市群发展的新时代社会主义现代化强省会。

从山东半岛城市群到黄河流域，从中国北方到国家，在各个层面和维度上，济南都给自己设定了“大目标”，谋划出在国家战略和区域发展战略中的新使命。

在国家战略的加持下，在全省“强省会”战略的推动下，济南将不断提升城市能级，通过增强内生动力提高城市竞争力，通过区域协同真正融入国家发展大局。

进一步发挥优势 让政策落到实处

“要看到国家需要济南做什么、济南能做什么、必须做什么。”相关人士指出，这些年来，济南坚持抢抓机遇、放大优势，积极主动融入国家战略，现在已经看到了不少成果。比如，更多的重点项目落地见效，发展的格局更加宏大。也越能看到，济南已经真正成为国家顶层战略布局的“关键一子”。

尽管外界已经认为济南进入了“加速期”，但学习仍然是这座城市的重要命题。“只有通过学习，通过合作交流才能让别人认识济南、了解济南，激发更大的城市活力，把自己的优势充分激发出来。”吴学军说。

“起步区的历史与南沙有着很多相似之处，学习南沙，就是要学会争，千方百计争取国家战略叠加赋能；学会靠，积极主动向黄河国家战略靠拢；学会挖，深入挖掘《黄河规划纲要》和《起步区建设实施方案》蕴藏的巨大政策红利。”这是济南新旧动能转换起步区在今年8月20日召开的高质量发展动员大会上，明确的阶段性任务。此前，起步区党政考察团专门赴广州、杭州、苏州、通州、雄安等5个国家区域战略核心城市，进行考察学习。类似这样的考察和学习，济南一直没有止步。

“济南需要进一步发挥优势，发挥主观能动性，让政策进一步落到实处。”吴学军说。在相关人士看来，济南需要继续坚持国家所需，吃透国家政策和部署要求，加强向上对接和争取，同时要了解济南的现状，尽己所能知己知彼；另外，就是要持续不断地学习，一方面要加强对相关政策和技术的把握，另一方面也要开阔眼界，向其他城市择优学习，这样才能进一步做好强省会，当好龙头。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕